Solucao Comentada de Quimica

VTB 2006 - 22 ETAPA

01. O composto NaSiFs € adicionado na agua potave como uma fonte de flGor, e emento bastante eficiente
na protecd da cérie dentéaria. O fon SiFe” reage com a 4gua, de acordo com a seguinte equacdo néo
bal anceada:

SiFe" (a0) + H:O (1) > F (aq) + H' (a0) + SOz (9)

A) Apresente as estruturas de Lewis para as espécies SiFs> e SiO,. (até 4,0 pontos)

Assunto: Itens 5, 6 8 do Programa de Quimica do Vestibular.
As estruturas de Lewis pedidas s&o:

°F:

F:
'.F.\L/--
RN . ]

B) Indique a hibridacéo do Si no SiFs> e no SiO,. (até 4,0 pontos)

SiF: sp’c?, SOy sp

C) A massa, em gramas, de Na,SiFs necesséria para preparar 0,25 L de uma solucgo 0,010 mol L™ ser&
(até 2,0 pontos)

_ n _ m
V(L) MMxV (L)
0,010molL™ = m

1881gmol *x0,25L
m=0470g

02. Dadas as reacdes:
I.Hz(g) + Cl;(g) > 2HCI (g)

I1.N2(g) + 3H2(0) = 2NHs (0)
e as energias de ligagéo:

Ligacdo Entalpia de ligacdo (kJ/mal)
H-H 432
N=N 942
H-CI 428
CI-Cl 240
N—-H 386
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A) Determine 0 AH paraasreagoes | ell. (até 6,0 pontos)

Assunto: Item 7 do Programa de Quimica do Vestibular.
Aplicando-seale de Hess tem-se
I.H2(g) + Cl2(g) = 2HCI (g)
H2 (g) = 2H (9) AH = 432 kJ
Cl2(g) > 2C(g) AH = 240kJ
2H (g) + 2Cl (g) > 2HCI (g) AH =-856 kJ

Ha(g) + Cla(g) > 2HCI(g) AH=-184kJ

-N2(g) + 3H2(g) > 2NH;(9)

3H: (g) = 6H (9) AH = 1296 kJ
N2(9) 2> 2N (9) AH= 942kJ
6H (g + 2N (g) = 2NHs(g) AH=-2316kJ

3H.(g) + N2(g) > 2NHs(g) AH= —78kJ

B) Baseado apenas nos valores de AH, qual das reacbes € mais favoravel ? (4,0 pontos)

A reacdo mais favoréve é aguela mais exotérmica, portanto, areacéo | .

03. Dadas trés sol ugbes aquosas a 25 °C: NaCl (solugdo 1), NaF (solugdo 1) e NH4CI (solucéo I11).
A) Apresente a ordem crescente de acidez para estas trés solucles. (até 4,0 pontos)

Assunto: Item 10 do Programa de Quimica do Vestibular.
NaF, NaCl, NH.Cl

B) Justifique sua resposta para o item A através do uso de equagdes quimicas. (até 6,0 pontos)

H-,O =
NaCl () ——=—» Na' (aq) + Cl" (aq)
N&o ocorrera hidrolise de nenhum dos ions, portanto, o meio serd neutro.

NaF () — 2 » Na'(aq) + F (aq)

Ocorrera a hidrélise do ion F:

F(aq) + HO() —— HF(ag) + OH" (aq)

Portanto, 0 meio sera basico.

NH,Cl () —2— NH," (aq) + CI" (a0)
Ocorrerd ahidrdlise do ion NH,'™:

NH," () + H,O() ——  NH3(ag) + H3O0" (an)

Portanto, 0 meio sera acido.
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04. O gréfico a seguir apresenta os pontos de ebulicdo em funcdo da massa molar para as moléculas do tipo
H2X, onde X é um elemento do grupo 16 databd a periddica.

H
0| TE
3
g
4] H,Te
= 2
g
HQSB
Hys
—100, 50 100 150

Massa Molar (g/mol)

A) Defina, em funcdo da presséo de vapor, a temperatura de ebulicdo. (até 4,0 pontos)

Assunto: Itens 1 e 3 do Programa de Quimica do Vestibular.

Temperatura de ebulicdo é a temperatura na qual a pressdo de vapor do liquido é igual a pressdo
externa.

B) Desenhe um gréfico, apresentando o perfil da pressdo de vapor em funcéo da massa molar para esses
hidretos. (6,0 pontos)

Pressdo de Vapor

0 50 100 150
Massa Molar {g/mol)
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05. Considere a seguinte mistura em equilibrio: 3Hx(g) + Na(g) = 2NH3(g) com as seguintes pressdes
parciais. PH; = 0,01 atm, PN, = 0,001 atm, PNH3 = 0,004am.
A) Cdcule a constante de equilibrio em func@o das pressdes parciais, Ky, para reacdo. (até 4,0
pontos)

Assunto: Item 9 do Programa de Quimica do Vestibular.
__ [P(NH;)?
P IP(H)PIP(N,)]
_ (0,004)? B 1,6x107°
P (0,00°%(0,001) 1,0x10°°

=16x10*

B) Considere que apés 5 minutos do equilibrio ser atingido, é adicionado Hx(g), de modo que sua
pressdo parcid € devada para 0,10 atm. Desenhe um grafico, mostrando o perfil qualitativo das
pressdes parciais de todas as espécies presentes em funcéo do tempo. (6,0 pontas)
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Pressio parcial

Tempo—

H; adicionado nesse tempo|

! Equilibrio

| restabelecido

Pressio parcial
E

06. Considere as seguintes reacfes €l ementares:

etapal: HOOH + |- etapalenta HOI + OH"
etapall: HOI + I” etaparapida > + OH”

etapalll: 20H™ + 2H,0" _etaparapida 4h,0

reagdo global: 21~ + HOOH + 2H;0" = [, + 4H,0

A) Qual a etapa determinante da vel ocidade da reacdo? (5,0 pontos)

Assunto: Item 9 do Programa de Quimica do Vestibular.
A etapa determinante da vel oc dade da reacéo € a etapa lenta. Portanto, etapall.
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B) Apresente a expressdo dalei de velod dade para a reacdo global . (5,0 pontos)

v = K[HOOH][ I']

07. Abaixo se encontram as estruturas de trés explosivos, 0s quais podem ser obtidos pela reacdo do acido
nitrico com os acbois correspondentes.

ONO,
ONO, ONO,
0O,NO
ONO3,
ONO,
ONO, ONO3,
EGDN NG

o,No” PETN

A) Represente a rescdo de formacdo do explosivo PETN, levando em consideracdo a correta
estequiometria da reacéo. (até 4,0 pontos)

Assunto: Itens 6, 13 e 14 do Programa de Quimica do Vestibular

A) A reacdo de formacdo do explosivo PETN, com a correta estequiometria, encontra-
Sse representada abaixo:
OH ONO,
HO 0,NO
+ 4HNO; — 3 + 4H,0

ONO,

HO O,NO

B) Indique a nomenclatura do & cool que gerou o explosivo EGDN. (3,0 pontos)

B) O édlcool que gerou o explosivo EGDN pode receber as seguintes nomenclaturas.
Etilenoglicol, 1,2-etanodiol ou Etano-1,2-diol

C) Indique qual das duas nomenclaturas melhor descreve o explosivo NG: trinitroglicerina ou trinitrato
de glicerina (3,0 pontos)

C) A nomenclatura do explosivo NG é trinitrato de glicerina, pois se trata de um éster do
acido nitrico e ndo de um nitrocomposto.
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08. Dois isbmeros A e B, de formula molecular CsH100, apresentam as seguintes caracteristicas:

ISOMERO CARACTERISTICAS
— componente isolado de cogumd o
A — sofre reacdo de substituicdo eetrdfilica

— possui um centro quird

— componente i solado de 6leo derosa

B — sofre reacdo de substituicdo eetrdfilica

— produz o &cido 2-feniletandi co, quando reage com K,Cr,0;/H,SO,4

A) Represente a estrutura da molécula A, desconsiderando a configuragao do centro quiral. (3,0 pontos)

Assunto: Itens 13 e 14 do Programa de Quimica do Vestibular

A) O isbmero A apresenta a seguinte estrutura:

OH

B) Represente a estrutura damolécula B. (3,0 pontos)

B) O isdmero B apresenta a seguinte estrutura:

OH

C) A reagdo da mistura racémica de A, com cloreto de etanoila ou com anidrido acético e piriding, geraa
molécula C, que é empregada em perfumaria por ter odor de gardénia. Represente os dois
enantiémeros de C. (até 4,0 pontos)

C) Os dois enantiomeros de C gpresentam as seguintes estruturas:

(@] (@]
HsC H
3 \\\H ~CH3
& &
O O

CCV/UFC/Vestibular 2006 Quimica Pag. 7de 7



